

139

«У Т В Е Р Ж Д А Ю»
Заместитель прокурора
города Астана
старший советник юстиции
Е.С. Бердибеков
Бердибеков Е.С.
«28» 01 2023 года

О Б В И Н И Т Е Л Ь Н Ы Й А К Т
по уголовному делу №227100041000021

1 января 2023 года

город Астана

Руководитель следственно-оперативной группы – старший следователь управления Департамента Комитета национальной безопасности Республики Казахстан по городу Астана капитан национальной безопасности Нурғызбай М.С., с соблюдением требований ст.ст.60, 195, 298, 299 УПК РК, составил обвинительный акт по уголовному делу №227100041000021, в отношении:

Макин Даурен Аскарбекович,

28.06.1975 года рождения, гражданина Республики Казахстан,
обвиняемого по ст.256 ч.2 Уголовного Кодекса
Республики Казахстан

Основанием для начала проведения досудебного расследования по ч.1 ст.256 УК РК (*пропаганда терроризма*), в отношении Макина Д.А. послужил рапорт младшего оперуполномоченного 3 управления «Т» Департамента КНБ РК по Астана лейтенанта национальной безопасности Нурбекова А. об обнаружении сведений об уголовном правонарушении.

(том №1, л.д.4-5)

У С Т А Н О В Л Е Н Ы
следующие обстоятельства по уголовному делу
в ходе досудебного расследования:

Республика Казахстан утверждает себя демократическим, светским, правовым и социальным государством, высшими ценностями которого являются человек, его жизнь, права и свободы.

статья 1 Конституции Республики Казахстан

Судебная власть осуществляется от имени Республики Казахстан и имеет своим назначением защиту прав, свобод и законных интересов

ждан и организаций, обеспечение исполнения Конституции, законов, нормативных правовых актов, международных договоров Республики. Решения, приговоры и иные постановления судов имеют обязательную силу на всей территории Республики.

статья 76 Конституции Республики Казахстан

05.08.2022г. деяния подозреваемого Макина Д.А. квалифицированы по 256 ч.2 УК РК. При производстве досудебного расследования возникли основания для изменения и дополнения квалификации деяния подозреваемого.

Гражданин Республики Казахстан, уроженец Актюбинской области, Макин Даурен Аскарбекович 28.06.1975 г.р. совершил тяжкое террористическое уголовное правонарушение против общественной безопасности и общественного порядке при следующих обстоятельствах:

Согласно ст.1 Конституции, Республика Казахстан утверждает себя демократическим, светским, правовым и социальным государством, высшими ценностями которого являются человек, его жизнь, права и свободы.

В ст.20 Конституции указано, что не допускаются пропаганда или агитация насильственного изменения конституционного строя, нарушения целостности Республики, подрыва безопасности государства, войны, национального, расового, национального, религиозного, сословного и родового превосходства, а также культа жестокости и насилия.

Решением Есильского районного суда г.Астана по гражданскому делу 02-4417-15 от 15.10.2015г. Организация «Исламское государство» Исламское государство (ИГ) – (араб.) الدولة الاسلامية, Islamic State (IS) (другие названия – «Исламское государство Ирака и Леванта (ИГИЛ), «Исламское государство Ирака и Шама» (ИГИШ), «Исламское государство Ирака и Сирии», «ад-Даулят аль-Исламия фи ль-Ирак уааш-Шам» (араб.) في العراق و الشام (англ.) Islamic State of Iraq and the Levant (ISIL), Islamic State of Iraq and Syria (ISIS) or the Islamic State of Iraq and ash-Sham (ISIS)) признана террористической и ее деятельность запрещена на территории Республики Казахстан.

С 2010 г. Макин Д.А. начал исповедовать религию Ислам, совершать пятикратный намаз и иные религиозные обряды. В целях повышения религиозных знаний, Макин Д.А. самостоятельно начал усваивать религиозные каноны из открытых источников информации, в том числе из Интернет-ресурсов, пропагандирующих деструктивные религиозные идеи.

В результате просмотра различных сайтов, Макин Д.А. узнал и начал интересоваться деятельностью международных террористических организаций (далее-МТО), при этом он, осознавая террористический характер их деятельности, посредством социальных сетей и мессенджеров, просматривая различные материалы, пропагандирующие деструктивные религиозные идеи, стал разделять религиозные взгляды членов террористических организации, а также занял сочувствующую позицию к её

сторонникам, пособникам и боевикам, совершающим террористические акты во всему миру.

В последующем, Макин Д.А. стал придерживаться радикального религиозного течения, приверженцы которых своей основной задачей ставят борьбу за очищение Ислама. Продолжая изучать деструктивную информацию, Макин Д.А. начал укреплять свои радикальные религиозные взгляды, поддерживающие идеи совершения так называемого «вооруженного джихада», которые не соответствуют истинным значениям и канонам Корана.

В 2018 года Макин Д.А., осознавая общественную опасность своих действий, преследуя цель распространения идей деструктивного религиозного течения, придерживаясь идеологии «вооруженного джихада», задумавшись преступным умыслом, направленным на пропаганду терроризма с использованием средств массовой информации, то есть через свою личную страницу «Даурен Макин» в социальной сети «Facebook».

11 апреля 2018 года Макин Д.А., в социальной сети «Facebook» опубликовал в открытом доступе нарисованную картину двух боевиков МТО с подписанием «Мумины муджахеды! Бумага, тушь, кисть!». В комментариях к указанной картине Макин Д.А. опубликовал текст следующего содержания: «Сирия! Муджахеды! Мумины и просто люди, приехавшие туда воевать со всем по своим убеждениям, по совести, по импульсам искры Всевышнего, то есть Духа! Они пассионарии духа, это они делают историю, а не зомби и полисов и не офисный планктон! Бумага, тушь, кисть!», тем самым, убеждая пользователей социальной сети к необходимости совершения «вооруженного джихада» на территории Сирийской Арабской Республики.

Продолжая свои преступные действия, 8 декабря 2019 года Макин Д.А., осознавая общественную опасность своих действий, в своей странице «Даурен Макин» в социальной сети «Facebook» опубликовал высказывание следующего содержания: «Один из сахабов сказал: если муслим спокойно ложится спать, зная, что где-то притесняют его брата, то это не муслим!», тем самым убеждая пользователей о необходимости осуществления религиозных радикальных действий, выраженных в необходимости осуществления «вооруженного джихада» в его диверсионно-террористической форме.

15 мая 2021 года Макин Д.А. на своей странице в социальной сети «Facebook» опубликовал ссылку на видео «Оккупация Палестины», где радикальный религиозный проповедник Абдуллах Костекский (анкетные данные: Магомедов Абдулла Ахметович) сторонник «вооруженного джихада», рассказывает о притеснении палестинцев и о представителях мусульман из СНГ, которые учились в Арабских странах, однако являются шенемерами и в Кавказе, и в России и в Казахстане, тем самым высказывая идеи нетерпимости к представителям других конфессии и религиозных течений.

18 мая 2021 года Макин Д.А., преследуя цель распространения деструктивного религиозного течения, на своей странице «Facebook»

стана
иции
1 по
ия в
ставы
ия в
ого
изнан
для
делу
но и
няты
лений
5 год
город
ь бе
безо

опубликовал текст содержанием «Ислам это не просто религия — это политическая доктрина и идеология воинов, наместников этой Земли!»

8 июля 2021 года Макин Д.А. на своей странице опубликовал аудиофайл «Зверства в Кабардино-Балкарии», где радикальный религиозный проповедник Абдуллах Костекский, сторонник «вооруженного джихада», рассказывает, что продолжается геноцид верующих. Это «кафиры» всегда вели против мусульман, как только появился пророк с.а.в., до нашего времени эти «кафиры» стараются воюют, уничтожают мусульман.

13 декабря 2021 года Макин Д.А. в социальной сети «Facebook» на своей странице «Даурен Макин» опубликовал высказывание следующего содержания: «Что такое истинный Ислам? Это радикальный Ислам! А радикальный значит корневой, за коренные изменения, за исправления ошибки, этого мира, так как в этом мире творцом заложена ошибка в виде несправедливости и заговоров «властьимущих и жрецов»! И радикальный Ислам призывает исправить эту ошибку! Либо просто жить тихо, спокойно, но в тех пор, пока вас не трогают и пока не коснется вас, потому что когда человек так трясётся и боится за свою шкуру, и просто равнодушно взирает и молчит, когда рядом с ним, бомбят, притесняют, лишают жилья, крова, убивают, увозят соседей и сограждан люди в масках, он думает, лишь бы не меня, но придет день и придут за вами, но только уже не кому будет вам помочь, потому что всех уже опустили на колени! Так вот суть истинного Ислама быть рабом Аллаха, и не быть рабом системы и врагов Аллаха и человечества!» тем самым распространил религиозно-радикальные идеи, оправдывающие идеологию насилия по религиозным мотивам.

19 января 2022 года Макин Д.А. в социальной сети «Facebook» на своей странице «Даурен Макин» опубликовал высказывание следующего содержания: «Нас убивает не только пули, нас в первую очередь убивает наш страх, трусость, приспособленчество, заискивание перед власть имущим и отсутствие либо слабость имана и просто низкое самосознание, просто жить не тужить, тихо и спокойно, а как можно спокойно, когда тошно и скорбительно иметь надо собою «власть» нелюдей! Это мараматический реализм! А народ уже не просто проснулся, он воспрял слава Аллаху!» тем самым осуждая государственное правление.

22 января 2022 года Макин Д.А. в социальной сети «Facebook» на своей странице «Даурен Макин» опубликовал высказывание следующего содержания: «Мне нравятся слова: Майдан, Талибан, Казак, Запорожская сечь, радикал, Шал кет, Тонкай кет, Шура-Совет!»

Согласно заключению экспертов №1727 от 30.06.2022г., общая направленность представленных на исследование материалов определяется как информирование о мнении автора относительно различных религиозных, общественно-политических вопросов, разъяснение религиозных идей и понятий, а также формирование негативного отношения к правительству, кабардино-балкарскому обществу, отдельным течениям Ислама и их представителям. В текстах представленных на исследование объектов имеется скрытый смысл, выраженный скрытым вербальным способом. Стиль, манера изложения

публикаций Макина Д.А. может повлиять на изменения состояния, мнения, суждений, поведение другого человека. В представленных на исследование материалах содержатся признаки пропаганды радикальных религиозных взглядов, распространение которых является составной частью пропаганды терроризма по религиозным мотивам. В представленных на исследование материалах содержатся идеи религиозных радикальных действий, распространение которых является составной частью пропаганды терроризма по религиозным мотивам. В представленных на исследование материалах содержатся признаки пропаганды идеологии насилия по религиозным мотивам, распространение которой является составной частью пропаганды терроризма по религиозным мотивам. В представленных материалах отсутствуют данные, указывающие на осуществления вербовки и идеологической подготовки лиц к осуществлению радикальной джихадистской деятельности по религиозному мотиву.

Согласно письму из Комитета информации рег.№23-1-2-23/2882 от 08.2022г. социальная сеть «Facebook» согласно подпунктам 4-5 статьи 1 Закона о СМИ интернет-ресурс отнесен к средствам массовой информации, а информация, размещенная на нем, является продукцией средств массовой информации.

Не останавливаясь на достигнутом, для реализации своего преступного умысла направленный на пропаганду терроризма, Макин Д.А. решил использовать лиц, которые посещали место его работы, расположенного по адресу: г.Астана, ул.Баянауыл, дом №1 офис 9.

Так, 10 июня 2021г.Макин Д.А., находясь по вышеуказанному адресу, в ходе разговора с лицом под псевдонимом «Арыстан», которому применены меры безопасности, высказывал идеи против целостности государства, против власти светского государства и призывал лицо под псевдонимом «Арыстан» бороться со светской властью, с целью изменения конституционного строя на шариатскую форму правления.

Продолжая свою противоправную деятельность, и в целях убеждения правильности своих религиозных взглядов, 22 июня 2021г. Макин Д.А., находясь по вышеуказанному адресу, призвал лицо под псевдонимом «Арыстан» бороться с т.н. «неверующими», а также с представителями иных конфессий, религиозных направлений и течений, тем самым формируя в беседе идеологию насилия по религиозным мотивам. Кроме того, Макин Д.А. в своих высказываниях оправдывал действия членов МТО «Исламское государство», совершающих террористические акты в Сирийской Арабской Республике, при этом, негативно высказываясь против действующей власти указанной страны.

30 июня 2021г. Макин Д.А., находясь по вышеуказанному адресу, с целью идеологической вербовки и оказания влияния на поведение человека, с целью пропаганды идей «вооруженного джихада», высказывал лицу под псевдонимом «Арыстан» необходимость владения оружием.

Не останавливаясь на этом, 17 июля 2021г. Макин Д.А., находясь по адресу: г.Астана, ул.Баянауыл, дом №1 офис 9, высказывал лицу под

псевдонимом «Арыстан», которому применены меры безопасности пропагандирует религиозные радикальные идеи в отношении светской системы правления.

15 декабря 2021г. Макин Д.А., находясь по адресу: г.Астана, Баянауыл, дом №1 офис 9, высказывал лицу под псевдонимом «Майра», которому применены меры безопасности об идеологии «вооруженного джихада», при этом оправдывая убийство так называемых «неверующих» по религиозным мотивам.

Продолжая свою преступную деятельность, 29 декабря 2021 г. Макин Д.А., находясь по вышеуказанному адресу, осознавая общественную опасность и противоправный характер своих действий, в целях пропаганды идеологии «вооруженного джихада» высказывал лицу, под псевдонимом «Майра», которому применены меры безопасности, что государственные служащие являются «кяфирами» и «тагутами», т.е. людьми, работающими не по закону Аллаха (*шариата*), тем самым формируя террористические взгляды собеседника. Наряду с этим, в своих высказываниях в разговорах с собеседником Макин Д.А. опирается на концепции радикального поповедника Абдуллаха Костекского.

Согласно заключению экспертов №1114 от 22.04.2022г. общая направленность представленных на исследование стенограмм разговоров между коммуникантами определяется как обмен сведениями, информацией, интересами. В содержании представленных на исследование текстах разговоров имеется скрытый смысл, выраженный затекстовым пресуппозитивным способом, который понятен только коммуникантам («Д-Дурен Макин» и «А-Арыстан»). Стиль, манера изложения высказываний Макина Д.А. может повлиять на изменение состояния, мнения, суждений, поведение другого человека.

Идеи, содержащиеся в текстах исследуемых материалов, имеют признаки джихадистской идеологии суннитского направления в исламе. В представленных на исследование материалах содержатся идеи, проповедующие вооруженный джихад, распространение которой является составной частью пропаганды терроризма по религиозным мотивам. В представленных на исследование материалах содержатся признаки пропаганды радикальных религиозных взглядов, распространение которых является составной частью пропаганды терроризма по религиозным мотивам. В представленных на исследование материалах содержатся идеи религиозных радикальных действий, распространение которой является составной частью пропаганды терроризма по религиозным мотивам. В представленных на исследование материалах содержатся признаки пропаганды идеологии насилия по религиозным мотивам, распространение которой является составной частью пропаганды терроризма по религиозным мотивам.

Согласно заключению экспертов №2914 от 07.10.2022г., общей направленностью текстов разговоров в целом является обмен информацией, установками. В исследуемых текстах разговоров содержится скрытый смысл, который выражается в пресуппозитивных высказываниях. Таким образом, в

представленных на исследование объектов, а именно в речи коммуниканта «Д» (Даурен Макин) имеются побудительные языковые инструкции, направленные в контексте употребления на побуждение собеседника служить своей вере, то есть «Аллаху». У коммуникантов, в тексте обозначенных как «М» и «А», отсутствуют побудительные речевые инструкции. Таким образом, проведенный анализ речевых актов, речевого поведения собеседников в процессе общения позволяет установить их коммуникативные роли, и иерархические отношения следующим образом: - анализ, а также качественное и количественное сопоставление речевых актов рассматриваемой речевой ситуации, свидетельствуют о том, что в диаграммах разговоров между собеседниками коммуникативные роли у них активные. - иерархические отношения коммуникантов в рамках представленного разговора можно охарактеризовать как равноправные. Таким образом, в исследуемом тексте разговоров, собеседники ведут разговор на понятную друг другу тему (общую для них тему). Таким образом, в исследуемых текстах разговоров не имеется призывов к насильственному свержению или изменению конституционного строя либо насильственному нарушению единства и целостности территории РК. Таким образом, стиль, манера изложения высказываний Макина Д. разъясняющего свои взгляды собеседникам, являющегося активным среди собеседников может повлиять на изменения состояния, мнения, суждений, поведение другого человека. Стиль, манера изложения высказываний лиц под псевдонимом «Майра» и «Арыстан» обозначенные в тексте как «М» и «А» не могут повлиять на изменения состояния, мнения, суждений, поведение другого человека. Идеи, содержащиеся в текстах исследуемых материалов, относятся к радикальной джихадистской направленности в исламе. В представленных на исследование материалах содержатся идеи, проповедующие «вооруженный джихад», выраженные в концепциях дозволенности насильственных действий и физического самопожертвования по религиозным мотивам, а также необходимости владения оружием. В представленных на исследование материалах содержится пропаганда радикальных религиозных взглядов, выраженная в распространении радикальных взглядов в отношении представителей суфизма, а также светской власти. В представленных на исследование материалах содержится пропаганда радикальных религиозных действий, выраженная в необходимости осуществления «вооруженного» джихада. В представленных на исследование материалах содержатся идеология насилия по религиозным мотивам, выраженная в оправдании религиозных радикальных действий как дозволенных и необходимых для исламской религии. В представленных материалах не имеются данные, указывающие на вербовку или подготовку лиц к организации какой-либо деятельности.

Таким образом, Макин Даурен Аскарбекович 28.06.1975 г.р. с использованием средств массовой информации пропагандировал терроризм, т.е. совершил уголовное правонарушение, предусмотренное ст.256 ч.2 УК РК.

144 48

(том №9, л.д.73-80)

Допрошенный в качестве подозреваемого по уголовному делу Макин урен Аскарбекович, 28.06.1975 года рождения в ходе допроса неоднократно казывается от дачи показаний по обстоятельствам дела и вину свою не признал.

(том №5, л.д.43-45, 53-55, том №6, 14-16)

В ходе досудебного расследования совершение уголовного правонарушения подозреваемым Макиным Д.А., помимо его собственных показаний, была доказана показаниями следующих лиц:

показаниями Асубай А.Б., допрошенного в качестве свидетеля;

(том №6, л.д.22-31)

показаниями Настагимова Б.Б., допрошенного в качестве свидетеля;

(том №6, л.д.32-38)

показаниями Тельманова М.Н., допрошенного в качестве свидетеля;

(том №6, л.д.39-48)

показаниями Оразалиева А.Е., допрошенного в качестве свидетеля;

(том №6, л.д.49-67)

показаниями Исимова Е.С., допрошенного в качестве свидетеля;

(том №6, л.д.68-81)

показаниями Адилькешева К.С., допрошенного в качестве свидетеля;

(том №6, л.д.82-94)

показаниями Макиной Д.Н., допрошенного в качестве свидетеля;

(том №6, л.д.95-100)

показаниями Актаева Б.Ж., допрошенного в качестве свидетеля;

(том №6, л.д.101-107)

показаниями Бекебаевой А.Д., допрошенного в качестве свидетеля;

(том №6, л.д.108-112)

показаниями Болатбаева А.Т., допрошенного в качестве свидетеля;

(том №6, л.д.113-119)

показаниями лица, которому в целях безопасности присвоен псевдоним «Арыстан»;

ана
ции
по
В
авы
е
ся в
знан
для
делу
о и
яты.
ений
года
ода
ез
В

(том №6, л.д.124-131)

показаниями лица, которому в целях безопасности присвоен псевдоним Майра»;

(том №6, л.д.139-143)

показаниями Міржакыпова Д.Т., допрошенного в качестве свидетеля;

(том №7, л.д.55-62)

показаниями Жадрасинова Н.Н., допрошенного в качестве свидетеля;

(том №7, л.д.74-77)

показаниями Утарбаева А.М., допрошенного в качестве свидетеля;

(том №7, л.д.82-88)

показаниями Акбаровой Р.А., допрошенного в качестве эксперта;

(том №7, л.д.108-110)

Кроме того, совершение уголовного правонарушения Макина Д.А., доказано следующими материалами дела:

▪ Рапорт должностного лица ДКНБ РК по г.Астана, об обнаружении сведений об уголовном правонарушений, по ст.256 ч.1 УК РК;

(том №1, л.д.4-5)

▪ Ответы на поручения 3 управления «Т» Департамента КНБ РК по г.Астана в отношении Макина Д.А.;

(том №1, л.д.51-55, 58-59, том №7, л.д.33-47)

▪ Решение суда г.Астана по гражданскому делу от 15 октября 2015 года о признании террористическими международные организации: «Исламское государство (ИГИЛ)», «Фронт ан-Нусра», «Джабхаат ан-Нуusra» и о запрете их деятельности на территории РК.

(том №4, л.д.67-72)

▪ Постановление о проведении специальных оперативно-розыскных мероприятий, сопроводительные письма и остальные процессуальные документы СОПМ в отношении Макина Д.А.;

(том №1, л.д.60-89)

▪ Протокол осмотра предметов и документов и стенограммы (результаты СОПМ);

(том №1, л.д.90-157)

а
и
о
в
и
в
н
я
у
и
л
й

а
а
з

- Заключение комплексной судебной экспертизы №1114 от 22.04.2022г.;
(том №2, л.д.1-20)
- Протокол осмотра предметов и документов (изъятые личные вещи Макина Д.А.);
(том №2, л.д.102-180, том №3, л.д.1-180, том №4, л.д.1-14)
- Заключение комплексной судебной экспертизы №1727 от 30.06.2022г.;
(том №4, л.д.26-59)
- Письмо из Комитета информации рег.№23-1-2-23/2882 от 02.08.2022г.;
(том №4, л.д.62-65)
- Согласно заключению СМЭ №1646 от 03.05.2022г. у Макина Д.А. на момент осмотра обнаружены ссадины на правой нижней конечности, которые образовались 1-3 суток назад к моменту осмотра;
(том №4, л.д.89-92)
- Согласно заключению судебно-психиатрической экспертизы №408 от 01.06.2022г. Макин Д.А. какими-либо психическими заболеваниями не страдает и не страдал. Не нуждается в применении к нему принудительных мер медицинского характера. В момент совершения правонарушения был в состоянии осознать характер и общественную опасность своих действий и руководить ими. Может участвовать в проведении следственных действий и в судебном процессе.
(том №4, л.д.102-112)
- Сведения из бд «сиопсо» в отношении Макина Д.А.;
(том №4, л.д.114-137)
- Заключение специалиста №6622/240 от 15.06.2022г.;
(том №5, л.д.98-115)
- Заключение судебной психолого-филологической экспертизы №4675 от 27.07.2022г.;
(том №5, л.д.154-159)
- Заключение дополнительной судебной психолого-филологической экспертизы №2585 от 12.09.2022г.;
(том №7, л.д.19-29)
- Заключение судебной комиссионной комплексной экспертизы №2914 от 07.10.22г.;
(том №8, л.д.1-26)

144

148

Заключение судебной видео-фонографической экспертизы №2816 от 02.11.2022г.;

(том №8, л.д.32-50)

стана

иции

1 по

ия в

Заключение судебной видео-фонографической экспертизы №2819 от 11.11.2022г.;

(том №8, л.д.57-120)

Заключение судебной видео-фонографической экспертизы №2820 от 04.11.2022г.;

(том №9, л.д.1-71)

Согласно статье 53 УК РК, обстоятельства, смягчающие уголовную ответственность и наказание Макина Д.А.:

наличие малолетних детей у виновного;

Согласно статье 54 УК РК, обстоятельства, отягчающие уголовную ответственность и наказание Макина Д.А. не имеется;

НА ОСНОВАНИИ ВЫШЕИЗЛОЖЕННОГО:

Макин Даурен Аскарбекович,

28.06.1975 года рождения, гражданина Республики Казахстан, разведен, с высшим образованием, не имеющий официальной место работы, мера пресечения «содержание под стражей».

О Б В И Н Я Е Т С Я

в совершении уголовного правонарушения, предусмотренного ст.256 ч.2 Уголовного кодекса РК;

Обвинительный акт составлен 20 января 2023 года в г.Астана и в соответствии с требованием статьи 300 УПК РК для утверждения обвинительного акта уголовное дело направляется в прокуратуру г.Астана.

Обвинительный акт составил:

Руководитель СОГ – старший следователь
Управления ДКНБ РК по г.Астана
капитан национальной безопасности

 М. Кыргызбай

есе в

измен

для

делу

но и

няты.

жений

года

рода

без

жков